

个体经济实现质的攀升 宁波80多万个体工商户,不简单!

截至11月底,吸纳近200万人就业

纳税总额、纳税户数、户均纳税额全省第一

记者 赵 煜
通讯员 张江奕 李灵波

来自市市场监管局的消息,截至目前,我市个体工商户总量已达83.61万户,吸纳就业近200万人,活跃度维持在84%的高位,高于全省平均的78.57%。

数据显示,今年前11个月,我市超83万户个体工商户贡献纳税总额35.6亿元,占全省个体工商户纳税总额的45%,其中第三季度占比达到48.4%。纳税总额、纳税户数及户均纳税额均位列全省第一。

这份成绩单中更为亮眼的是,个体经济实现了质的攀升。

宁波持续推进个体工商户分类培育,目前已累计认定“名特优新”个体工商户2516户,并将120余种相关产品推介入驻各大平台。与此同时,“个转企”改革不断深化,今年前11个月新增转型2116户,已有近400户个体工商户成长

为规模以上或限额以上企业。

转型不仅是名称的变更,也是内部治理结构的优化,会带来更多实实在在的变化——

在获取资金方面,企业比个体工商户更容易获得银行贷款,且贷款额度会有所增加;另一方面,可以吸引投资,通过多个股东或合伙人参与出资来增加资金投入,扩大经营规模;

在市场影响方面,企业比个体工商户更容易进行市场定位,信誉度更高,也更易获取社会资源,拓展上升空间;

在吸引人才方面,由于企业的组织结构更加规范,养老、医疗等保障措施也更加完善,比个体工商户更容易吸引和留住优秀人才……

位于余姚市的中露喷雾器厂深耕核心技术研发,以塑料弹簧替代金属部件,实现了喷枪全塑化生产,符合国际环保趋势,精准契合欧美市场需求。在市场监管部门指

导下,工厂顺利完成“个转企”,由“余姚市中露喷雾器厂”正式升级为“余姚市中露喷雾器有限公司”。

“目前,我们已建成3000多平方米的标准化厂房,拥有12项专利,产值突破1600万元,呈现出良好的发展态势。”企业负责人陈火君说。

融资支持也是个体经营者关心的实际问题。“轻资产、无抵押、无担保”的特性,导致很多个体工商户提交贷款需求后无法通过银行审核。

12月25日,浙江省召开新闻发布会,解读《浙江省金融支持个体工商户高质量发展十条举措》。该举措将续贷政策从小微企业拓展到个体工商户,并推广“连续贷+灵活贷”机制,满足个体工商户临时性、季节性资金需求。

宁波市海曙古林京京家庭农场的刘系文对此感触颇深,“之前想

扩建农场,资金压力大,又缺乏抵押物,贷款很难”。今年,宁波推出“甬个贷”等普惠金融产品,创新“信贷超市”服务模式,推广“贷款码”线上对接工具,让融资需求可以“码上办理”。市场监管部门帮助刘系文对接银行,争取到了低利率贷款。三年里,刘系文陆续借款900多万元,用于大棚建设和农资采购。如今,他已拥有约600亩农田。

今年前11个月,宁波通过“贷款码”发放贷款近52亿元。此外,针对退役军人、优质个体工商户等群体,还推出“惠军创业保”“名特优新贷”等专项产品,累计金额1372万元,放贷5000万元。

“个体工商户是经济的‘毛细血管’和‘神经末梢’,他们稳住了,街头的烟火气就更旺,家庭的生计就更踏实,整座城市的经济也更有韧性和活力。”市市场监管局小微企业发展处相关负责人说。

总投资额超160亿元

28个重大项目在奉化集中签约

本报讯(记者陈章升 通讯员景士杰 王佳涵)昨天下午,“投奉化 向未来”奉化区产业投资促进大会暨2025重大项目签约仪式举行。现场,28个重大项目、2个招商基金合作项目集中签约,其中重大项目总投资额超160亿元,这既是该区举行的一场投资推介会,也是一次大抓产业、大抓招商、大抓项目的誓师动员会。

据悉,此次签约的重大项目不仅有产业项目,还有人才项目,涉及生命健康、高端装备制造、新能源、新材料等产业链领域。

例如,新型通信枢纽项目由中国电信浙江分公司投资建设,总投资额约26亿元。未来,该公司将在奉化打造集省级智算枢纽、区域通信核心枢纽及研发创新基地于一体的综合性园区,计划于2026年一季度开工。

“该项目将新建机架约3000个,可承接各类新兴数字业态落地。这一布局不仅强化了奉化在智算基础设施领域的建设,还将推动宁波数字经济核心企业集群化发展。”宁波电信云网发展部总经理葛国标介绍,项目建成后,宁波电信研发中心团队等将整体迁入,同步配套培训、合作商驻点服务,形成“数据支撑+研发创新+产业服务”的综合生态。

“落子”奉化的,还有九识

(苏州)智能科技有限公司。昨天,总投资额1.2亿元的九识自动驾驶车辆生产基地及运营中心项目在奉化签约。未来,该公司将依托建成的奉化基地,加快构建覆盖研发、制造、运营、服务的全链条生态。

九识(苏州)智能科技有限公司董事长助理任蓓妮说:“我们将推动自动驾驶技术在城市配送场景中规模化落地,为宁波企业提供低成本、高效率的自动驾驶运力解决方案,助力区域新质生产力发展。”

招商引资不光要“拼政策”“拼资源”,更要“拼环境”“拼服务”。

今年以来,奉化持续优化营商环境,编制“产业链招商图谱”,建强专业招商小分队,精准发力延链补链强链;围绕重点产业赛道,出台一系列扶持政策;组建了绿色农业、工业制造、现代服务、人才创新四大产业招组。

“产业招组组建后,工业制造产业实行链长制,明确人工智能及工业软件、高端装备、生物医药等6条产业链;现代服务根据产业特性明确4个细分领域及2个重点区块。”奉化区相关负责人介绍,各产业组(链)、重点区块由区级领导挂帅推动,统筹推进项目研判、洽谈对接、落地服务等工作。今年1月至11月,全区招引落地亿元以上项目35个。

首届“中国节水奖”揭晓 我市一集体、一个人获奖

本报讯(记者孙吉晶 通讯员陈飒 朱炯尧)记者从市水利局获悉,水利部近日对全国范围内在节水工作中作出突出贡献的集体和个人进行了表彰,宁波市东海集团有限公司荣获首届“中国节水奖先进集体”称号,中国石油化工股份有限公司镇海炼化分公司经理汤衢明荣获首届“中国节水奖先进个人”称号。

宁波市东海集团有限公司作为智慧水务领域的领军企业,长期致力于节水技术创新和模式探索。该公司自主研发的高精度智能水表、智慧水务系统等系列产品达到国际先进水平,已在600多万台设备上推广应用。企业通

过推行创新的“合同节水”模式,实现了节水效益共享,先后在宁波象山、福建福鼎、海南海口等全国10多个地区成功实施。其中,象山县项目将管网漏损率从37.73%大幅降至约9%,节约水资源超5000万立方米,取得了显著的经济社会效益。

中国石油化工股份有限公司镇海炼化分公司经理汤衢明长期致力于工业节水减排工作。他立足石化行业特点,积极推进节水技术改造和管理创新,牵头实施了一系列节水减排项目,有效提升了水资源利用效率,为宁波石化行业绿色发展和区域水资源可持续利用树立了标杆。

四明山镇整镇充电桩项目建成



12月26日,随着最后一批充电桩的调试完成,四明山镇整镇充电桩项目建设完成。

该项目是“甬城智充”市域智能充电一张网项目向乡镇“进军”的重要一环,覆盖四明山镇11个主要村落和核心景区。由

市能源局规划、四明山镇统一协调用地与电力,宁波城投集团下属环保集团公司出资建设并承担后期运维。

图为四明山镇梨洲村新投用的充电桩。

(王嘉彬 朱迪 叶丹琦/文市环保集团/供图)

青年秀出
“课外成绩单”

昨日,由江北团区委主办的2025年第二届江北青年夜校年度大展启幕。从处处摆放着的手工作品,到画架上绚丽的水彩画作;从舞台上吉他、尤克里里与非洲鼓的合奏,到台下手持相机捕捉精彩瞬间的学员……近200人共同参与的这场展演,生动展现了青年人将“兴趣”淬炼为“热爱”的鲜活过程。

(李嘉伟 王佳辉 陈敏 摄)

宁波再生资源领域 今年碳减排交易量近万吨

生资源科技有限公司“双碳”负责人陈明说。

此次交易的“卖方”是宁波供销再生资源科技有限公司,“买方”是农业银行与交通银行牵头的宁波众祥物资有限公司、宁波有象科技有限公司,以及东海银行股份有限公司。与首届碳交易活动相比,本次交易模式更为成熟,参与主体范围进一步扩大,绿色金融和循环经济之间的协同效应得到进一步增强。

“通过购买无废低碳产品,消纳碳减排交易,企业可以更轻松地达到绿色金融标签的申请标准,有利于企业融资和产品出口。”中国农业银行股份有限公司宁波中山支行行长曾云俊说。

东海银行行长韩志远表示,参

与本次碳减排量交易签约,一方面满足了银行自身的碳减排需求,另一方面可以带动更多企业加入,推动企业绿色转型。

今年的中央经济工作会议明确将“坚持‘双碳’引领,推动全面绿色转型”列为明年经济工作的八大重点之一,而宁波的“双碳”减排工作一直在全国地级市前列。

当天的活动现场,还进行了“宁波市垃圾分类碳排放智慧核算平台”战略合作签约仪式。该平台由宁波供销再生资源科技有限公司主导,携手上海电气集团数字科技有限公司合作开发——旨在构建权威、透明、高效的垃圾分类碳减排量核算与认证体系,为未来城市生活垃圾分类利用的碳减排认证和碳

资产开发奠定基础。

“传统的碳核算周期较长,而我们的平台能实现快速核算与统计,显著降低成本,惠及千家万户。”陈明说。

他以宁波主城区为例进一步说明:“这里百万户居民日投递垃圾超百万次,依托平台可在次日核算出每户的碳减排量。”居民可利用这些减排量兑换碳积分,参与碳普惠活动,这能让居民从绿色行动中获益,真正享受到低碳生活的优惠与便利。

现场发布的报告显示,宁波现已建成可回收物回收网点3729个,中心城区社区覆盖率高达96%,发展会员超过107.8万人,实现回收总量超37万吨。

宁波民营经济展示中心揭牌

训、参观交流等方面开展合作,共同助力民营经济新一轮高质量发展。

12位民营企业家受聘担任宁波民营经济展示中心实践导师,将与宁波财经学院合力开展校企合作、人才培养、科学研究,安排调研参观、实习机会等进一步合作。

宁波是中国民营经济的重要发祥地,诞生了中国第一家社队企业和中国最早一批个体工商户。改革开放以来,宁波人传承“经世致用”“工商皆本”的重商传统和“海纳百川”的开放精神,民营经济走过了波澜壮阔的历程,实现了从小到大、从弱到强的蜕变。

宁波民营经济展示中心占地面3000平方米,内含近400件历史实物、700多张照片、72段视频,收录300多家不同历史时期的宁波企业故事,生动记载、展现了改革开放以来宁波民营经济的发展历程、发展成果和企业家精神。

再现天一阁400多年往事 《世上要有天一阁》新书首发

本报讯(记者张芯蕊 唐严 通讯员王婧)明年是天一阁建成460周年。12月26日下午,宁波文艺精品扶持项目、长篇纪实文学《世上要有天一阁》新书首发式在天一阁博物馆状元厅举行。

从《四库全书》征书时的荣光,到抗战迁徙中“与藏书共存亡”的悲壮,作者龚晶晶依托海内外罕见档案、珍贵书信及亲历者走访实录,在严谨的历史考据基础上融入人文洞察,生动呈现了天一阁从“家族秘藏”到承载城市文化根脉的蜕变。

为了还原真实历史,龚晶晶翻阅了海内外500多种史料,蹲

守古籍阅览室,辗转从个人藏家手中搜罗绝版资料,仅一张1857年绘制的标有天一阁的手绘地图,就耗时一年多才从澳大利亚国立图书馆寻得高清版本。

“历时七年,将散落于故纸堆中的护书传奇连缀成篇,才有了这部兼具思想深度与艺术温度的作品。”宁波市文联主席、党组书记杨劲说,《世上要有天一阁》既是对天一阁450多年风雨的深情回望,更是推动优秀传统文化当代表达的生动实践——让“藏”在深阁中的古籍活起来,让“隐”在历史中的故事传开来,让宁波“书藏古今”的城市名片亮起来。

本报讯(记者张培坚 见习记者赵烨 通讯员殷浩 李满媛)12月26日,由宁波财经学院筹建的宁波民营经济展示中心正式揭牌开馆。揭牌仪式上,4家单位与宁波民营经济展示中心现场签约,今后将在文化展览、学术研究、研学培